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on the basis of scientific views of various scientific schools of social work. The professional activity of 
social workers involves constant interpersonal contacts with people in need of assistance. Therefore, 
the use of pedagogical innovations in the process of training social workers, based on the active sub-
ject-subjective interaction of participants in the educational process, is being updated. These are in-
teractive technologies (technology cooperation) that are widely used in higher education institutions 
and studied by foreign and domestic scientists. It is revealed that in practice of social work, designing 
is a component of the management of social services, the component of self-management of social 
work specialists and social technology is aimed at forecasting and implementing social innovations. 
The effectiveness of a specialist in social work, his professionalism, depends on knowledge, skills and 
abilities, as well as on preparedness for activities in a changing environment, the ability to design 
and implement social innovation.
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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «СОЦІАЛЬНА АКТИВНІСТЬ МОЛОДІ»

У статті представлений теоретичний аналіз та систематизація підходів до визначення 
поняття «соціальна активність». Дефініція «активність» використовується в різних галузях 
науки як самостійне поняття, так і в якості додаткового елемента в різних системах. Ана-
ліз енциклопедичної, психолого-педагогічної літератури дав можливість виокремити наступні 
підходи до поняття «соціальна активність»: як динамічна характеристика особистості, що 
відображає рівень спрямованості здібностей, знань, навичок, концентрації вольових і творчих 
зусиль особистості на реалізацію невідкладних потреб, інтересів, мети; як спосіб життєдіяль-
ності, що характеризується умінням діяти за власним бажанням, реалізуючи особистісний по-
чаток у нових формах і видах діяльності; як зв’язок особистості з соціальним середовищем через 
свідому, цілеспрямовану взаємодію особистості та соціуму з урахуванням особистісних мотивів 
за якими люди здійснюють вплив один на одного та різні види суспільно-корисної діяльності. 

Ключові слова: активність; активна особистість; ініціативність; молодь; соціальна ініціа-
тива; соціальна активність.

Вступ. За останнє десятиліття значно зрос-
тала кількість, рівень та обсяг соціально-педа-
гогічних досліджень та науково-теоретичних 
розвідок із питань соціального становлення 
молоді різних регіонів, соціальних груп, що 
відображається в наукових публікаціях, дисер-
таційних дослідженнях, монографіях тощо. Це 

обумовлено стрімким зростанням соціального 
значення розвитку демократичного суспіль-
ства з орієнтацією на потреби людей, зокрема 
молоді. Особливості сучасного життя молодої 
особистості висуває вимоги, що потребують 
активного включення в соціальні відносини з 
іншими людьми, соціальними інституціями в 
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політичних, громадських, економічних сферах. 
Прагнення молоді до незалежності, самостій-
ності в прийнятті рішень, вибору ціннісних 
орієнтацій, шляхів самореалізації призводять 
до інтенсивного розвитку волонтерства, різних 
форм лідерства, участі в громадському житті, 
діяльності інститутів громадянського суспіль-
ства та інших форм соціальної активності. 

У різні періоди розвитку суспільства фор-
мувалися уявлення про активну особистість, 
робилися спроби проаналізувати зміст понят-
тя соціальна активність, виявити механізми та 
шляхи її формування, визначити мотиви, що 
спонукають до активної громадської діяль-
ності чи навпаки чинників, що призводять до 
асоціальної поведінки. Аналіз концептуаль-
них підходів до процесу формування соціаль-
ної активності в соціально-педагогічному ас-
пектах показав орієнтованість дослідників на 
особистісно-орієнтовані, діяльнісні підходи, 
що базуються на характеристиці особистос-
ті, способу життєдіяльності тощо. Водночас, 
хоча проблема формування, розвитку та сти-
мулювання соціальної активності не є новою 
в педагогічній, психологічній науковій думці, 
проте зважаючи на актуальні вимоги суспіль-
ства виникає потреба актуалізації наукових 
досліджень щодо пошуку нових форм і мето-
дів формування соціальної активності сучас-
ної молоді з урахуванням їхніх поглядів і сві-
тоглядних орієнтирів. При цьому першочер-
говим завданням виявляється систематизація 
понятійного апарату дослідження.

Розвиток громадянського суспільства 
невід’ємно пов’язаний в активністю суспіль-
ства, в тому числі молоді, яка визначає влас-
ні пріоритети та орієнтири соціальної ді-
яльності. Водночас дослідження пов’язані з 
економічними, соціальними, педагогічними, 
культурними, державотворчими змінами в 
суспільстві підтверджують актуальність фор-
мування соціальної активності молоді в умо-
вах сучасного децентралістичного євроорієн-
тованого спрямування розвитку держави.

Мета статті – проаналізувати та системати-
зувати термінологічні засади поняття «соці-
альна активність».

Теоретичний аналіз підходів до визначен-
ня соціальної активності. Вивченню аспектів 
соціально-педагогічної роботи присвячені до-
слідження низки вітчизняних та зарубіжних 
авторів, серед яких: Д.  Бєлухін, В.  Бочаров, 
Л.  Буєва, О.  Беспалько. М.  Євтух, І.  Звєрєва, 

Л. Коваль, О. Кузьменко, А. Мудрик, О. Сер-
дюк, С.  Харченко, С.  Хлєбік та інші. Питан-
ня соціалізації ставало предметом наукових 
розвідок науковців, таких як: Е.  Белинська, 
С. Воронков, А. Волохов, Е. Єршова, В. Єхало, 
В. Іванов, С. Іваненков, А. Касжанова, А. Ко-
вальова, О. Кодатенко, І. Кон, В. Костюкевич, 
Г. Лактіонова, Н. Лавриченко, М. Лукашевич, 
П.  Плотніков, Т.  Стефаненко, С.  Савченко, 
В. Скрипка та інші. 

Різним аспектам формування соціальної 
активності молоді присвячені дослідження 
педагогів, таких як: Г. Ареф’єва, П. Бабочкін, 
О. Баранков, Б. Бітінас, В. Бочарова, В. Вол-
ков, Н.  Галустян, В.  Дегтерьов, С.  Грабов-
ська, М. Докторович, О. Капустіна, А. Капто, 
В. Кірічук, Н. Клімкіна, А. Крупнов, І. Ларі-
онова, В.  Панок, Ю.  Привалов, А.  Ребенко, 
Т.  Мальковська, С.  Тетерський, А.  Сапрян-
чук, Г.  Сухобська, О.  Харланова, В.  Хайкін, 
К. Ямкова та інші.

Виокремлення молоді як суспільної групи 
відбувається за іншими, ніж класоутворюю-
чі, ознаками й критеріями, отже глибокого та 
комплексного аналізу потребує дослідження 
якісних соціальних характеристик молоді: 
соціального складу, специфічних форм сві-
домості та соціальної діяльності. Молодь, 
що навчається має свою специфіку, власні 
соціальні характеристики. Водночас досить 
різниться молодь, що здобуває середню та 
вищу освіту, що обумовлено віковими осо-
бливостями, а також ціннісними орієнтира-
ми (Плотніков, 2004, с. 20). 

Дефініція «активність» використовується в 
різних галузях науки як самостійне поняття, 
так і в якості додаткового елемента в різних 
системах. Похідними даного терміну в на-
уковій думці застосовуються поняття «актив-
на особистість», «ініціативність», «соціальна 
ініціатива» тощо. Ураховуючи широке зміс-
тове наповнення та спектр застосування ви-
никає потреба більш уважної диференціації 
названих термінів. Водночас різноманіття та 
неоднозначність теоретичних підходів обу-
мовлює доцільність систематизації дефініцій 
навколо проблеми формування соціальної ак-
тивності молоді в різних інституціях. 

«Словник із соціальної педагогіки» визна-
чає активність як діяльнісний стан відобра-
ження та перетворення дійсності, що бере ак-
тивну участь в розвитку людини, становленні 
її особистості. Тоді як активність особис-
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тості виокремлюється як здатність людини 
виробляти суспільно корисні перетворення 
в світі на основі прояву творчості, вольових 
актів, спілкування (Мардахаєва, 2002, с.  16). 
Водночас «Енциклопедія освіти» характери-
зує активність як вищу форму розвитку ді-
яльності, що відзначається самопідпорядко-
ваністю, готовністю та здатність до діяльнос-
ті (Кремень, 2008, с. 344).

Ураховуючи специфіку соціального станов-
лення молоді в сучасних умовах, К.  Ямкова 
(2011) визначає сутність активності в здат-
ності людини на самостійні вольові прояви, 
що виражаються в постановці мети, особистій 
організації самої дій, спрямованих на досяг-
нення цієї мети. Будь-яка ініціатива виходить 
за межі обов’язків і спрямована на вияв актив-
ності, самостійності. Тому одним з основних 
завдань навчання є підвищення активності 
особистості та включення її до різних видів ді-
яльності (с. 360).

Соціальна змістовність активності все ж 
таки базується на фізіологічних, психофізіоло-
гічних, психічних видах та формах активності 
особистості. Серед основних форм активності 
людини виділяються діяльність, спілкування, 
пізнання та рефлексія. Поряд із формою ви-
окремлюють ще й таку одиницю диференці-
ації як вид. Так, у якості видів виділяються 
моторна, сенсорна, вольова, інтелектуальна, 
соціальна, інформаційно-комунікативна, спо-
нукальна, пізнавальна, творча активність. У 
кожному з них окреслюється ступінь її ви-
явлення  – високий, середній та низький. На-
громадження різних видів активності в онто-
генезі зумовлює утворення простору людської 
активності  – індивідуального та загального 
(Харланова, 2011, с. 360).

Близьким до поняття «активність» у пси-
холого-педагогічних джерелах виділяють 
термін «ініціативність» як сукупність соці-
ально значущих якостей. Ініціативність, на 
думку науковців, виступає складною багато-
функціональною особистісною якістю, що 
пов’язана з цілеспрямованістю, активністю, 
самостійністю, дисциплінованістю, відпові-
дальністю. У соціальній ініціативі вдало по-
єднується індивідуальне та суспільне, а їх зла-
годженість залежна від ступеня розвитку со-
ціальних відчуттів, переживань та емоцій, що 
відображають ставлення до себе, суспільства, 
інших людей та діяльності. Тому соціальну 
ініціативу характеризують як особистісну та 

суспільну якість, потребу до зміни або пере-
творення дійсності, мотив діяльності (Окуш-
ко та ін., 2015, с. 10).

Із іншого боку, соціальну ініціативу важли-
во розглядати як сукупність дій з висунення, 
узгодження, розповсюдження та реалізації 
соціально корисних ідей, що свідомо та само-
стійно здійснюються суб’єктом, але водночас 
виступають характеристикою, формою про-
яву соціальної активності особистості (Мар-
дахаєва, 2002, с. 105).

Отже, соціальна ініціатива функціонує в 
комплексі з цілою низкою якостей особис-
тості: цілеспрямованістю, настирністю, рішу-
чістю, відповідальністю, дисциплінованістю, 
працьовитістю тощо і знаходить виявлення у 
діях, що, в свою чергу, забезпечує можливість 
суб’єкта до самореалізації, формування само-
свідомості, відповідальності, волі, самодис-
ципліни, збагачення власного досвіду (Сапі-
янчук, 2010, с.  160). Водночас, розглядаючи 
соціальну ініціативу як невід’ємний елемент 
участі особистості в суспільному житті, важ-
ливо відзначити при цьому ступінь самостій-
ного виділення важливих соціальних про-
блем та шліхів їх вирішення, проте далеко не 
завжди вона знаходить реальне впроваджен-
ня, реалізацію ідей та ініціатив. Отже, вини-
кає потреба визначити особливості соціаль-
ної активності та проблеми їх формування 
для цього важливо систематизувати терміно-
логічні підходи даного поняття.

Підходи до поняття «соціальна активність». 
Аналіз енциклопедичної, психолого-педаго-
гічної літератури дав можливість виокремити 
наступні підходи до поняття «соціальна актив-
ність», що характеризуються особистісно-орі-
єнтованою, діяльнісною спрямованістю:

• як динамічна характеристика особис-
тості: реалізується в певній системі цільових 
настанов, мотивів, що визначають інтереси 
особистості, її залучення до діяльність із за-
доволення потреб, які виникають (Мальков-
ська, 1973, с.  10); відображає рівень спрямо-
ваності здібностей, знань, навичок, концен-
трації вольових і творчих зусиль особистості 
на реалізацію невідкладних потреб, інтересів, 
мети, досягнення ідеалів завдяки опануван-
ню (О.  Баранков, М.  Докторович, О.  Капус-
тіна); визначає динамічний стан особистості, 
спрямований на становлення та підтримку її 
зв’язків з оточуючим світом; сукупність форм 
людської діяльності, усвідомлено орієнтова-
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них на вирішення певних завдань, що поста-
ють перед суспільством, класом, соціальною 
групою в певний історичний період (Марда-
хаєв, 2002, с. 18–19); характеризує активне від-
ношення до суспільно значимої діяльності та 
як форма прояву потреб в соціальній участі 
(Хайкін, 2000, с. 286);

• як спосіб життєдіяльності: сукупність 
методів, процедур спрямованих на зміну соці-
альних умов відповідно до потреб, інтересів, 
цілей та ідеалів особистості, на висунення й 
реалізацію соціальних інновацій, формування 
в собі необхідних соціальних якостей (Звєрє-
ва, 2013, с. 81); уміння діяти за власним бажан-
ням, реалізуючи особистісний початок у нових 
формах і видах діяльності, виявляти здатність 
у разі потреби швидко опановувати різні види 
діяльності (Ямкова, 2010, с. 357);

• як зв’язок особистості з соціальним се-
редовищем: направленість особистості на ово-
лодінні соціальним середовищем, самореалі-
зацію, прояв власного потреб, трансформацію 
особистих прагнень в суспільство (Сухобська, 
2007, с. 215); свідома, цілеспрямована взаємо-
дія особистості та соціуму з урахуванням осо-
бистісних мотивів за якими люди здійснюють 
вплив один на одного та різні види суспільно-
корисної діяльності (Ларіонова, Дегтярьов, 
2010, с.  146); забезпечення неперервної вза-
ємодії суб’єкта зі світом (Крупнов, 1984, с. 28); 
виявляється у формі усвідомлення сенсу жит-
тя, здорового суперництва, примноження 
своїх достоїнств тощо (Ямкова, 2010, с.  358); 
система морально-етичних знань про норми 
поведінки в суспільстві, соціальні цінності, 
переживання, вчинки, які характеризують 
ставлення до суспільства, інших людей та са-
мого себе (Клімкіна, 2009, с. 18).

Наведені сутнісні характеристики поняття 
«соціальна активність» звичайно не вичерпу-
ють всіх аспектів термінологічних засад, проте 
виступають певними орієнтирами, що в руслі 
дослідження проблеми формування соціаль-
ної активності молоді дозволили визначити 
соціальну активність як інтегровану особис-
тісну діяльність людини щодо ініціювання, 
планування, реалізації суспільно-корисної ді-
яльності в комунікативному соціальному се-
редовищі з урахуванням власних потреб, по-
треб суспільства та особистісних якостей, 
що сприяють її впровадженню.

Соціальна активність має свої особливості 
в кожному віковому періоді людини, у від-

повідності з його соціальними потребами та 
соціальним досвідом. Як стійка риса особис-
тості, соціальна активність проявляється в ці-
леспрямованості, ініціативності, життєдіяль-
ності, відповідальності, принциповості, висо-
ких вимогах до себе. 

Соціальна активність проявляється в різних 
сферах діяльності: трудовій, суспільній, полі-
тичній, культурологічній, побутовій. Розріз-
няють наступні її види (Звєрєва, 2013, с. 8–82):

• творча соціальна активність, що характе-
ризує суб’єкт з позиції виконання ним профе-
сійних соціальних функцій, участь в науково-
технічній творчості, раціоналізація та вдоско-
налення у виборчих процесах тощо;

• громадсько-політична соціальна ак-
тивність суб’єкта проявляється в створені та 
участі в діяльності політичних і громадських 
організаціях, рухів, реалізація соціальних іні-
ціатив, обговорення нормативних документів, 
вирішення соціальних завдань, проблем тощо;

• культурологічна соціальна активність 
найменш формалізована й більшою мірою за-
лежить від індивідуальних якостей особистос-
ті, її інтересів і прагнень. 

Водночас структура соціальної активнос-
ті особистості молодої людини, на думку 
Н. Клімкіної (2009) найбільше актуалізується 
у певних сферах: навчально-трудовій, соці-
ально-політичній, природоохоронній, сфері 
дозвілля й відпочинку та благочинній діяль-
ності. Упродовж розвитку особистості підліт-
ка його активність поступово перетворюється 
в соціальну систему зацікавлень, інтересів та 
потреб. Вони ґрунтуються на усвідомленні 
сутності суспільних явищ, міжособистісних 
взаємин, зумовлюють розвиток соціальних 
потреб громадянського спрямування, ініцію-
ють участь у практичній соціально значущій 
діяльності (с. 15).

Зважаючи на вік учасників, молодь потре-
бує можливості самореалізації в суспільно 
значущій діяльності, участь у якій надає їй 
упевненості у власних силах, можливості на-
бути особистісного та громадського статусу, 
важливого соціального досвіду, реалізува-
ти свої інтереси і потреби. У зв’язку з цим 
слушною є думка про те, за яких умов соці-
альна ініціатива набуває ознак соціальності. 
Її каталізатором виступає первинна ініціа-
тива суб’єкта, яка: 

• спрямовується безпосередньо на пере-
творення навколишнього середовища; 
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• передбачає залучення інших членів 
соціуму. 

Учені розрізняє види і форми соціальної 
ініціативи: за характером прояву; за спрямо-
ваністю; за сферами діяльності та напрямами; 
за масштабом; за часом; за авторством; за ре-
зультативністю (Окушко та ін., 2015, с. 10).

Важливим аспектом дослідження соціальної 
активності молоді є вивчення основних струк-
турних елементів. Так, С.  Тетерський (2004) 
у своєму дослідженні виокремлює наступні 
характеристики соціальної ініціативності як 
особистісної якості (с. 21):

• спрямовані на себе – цілеспрямованість, 
наполегливість, активність, самостійність, са-
мопізнання, допитливість, прагнення до ма-
теріального благополуччя та психологічного 
комфорту;

• спрямовані на суспільство  – лідерство, 
динамічність, мобільність, оригінальність, 
товариськість, неординарність, колективізм, 
взаємодопомога, орієнтація на інновації, 
сформованість специфічної субкультури;

• спрямовані на державу  – відповідаль-
ність, бажання та вміння працювати, прагнен-
ня до популярності, активність в публічному 
інформаційному полі, долучення до культур-
ної та політичної діяльності.

На сьогоднішній день в українському соціу-
мі спостерігаються три основні варіації (фор-
ми) соціальної активності  – згода (у вигляді 

добровільної відданості соціальним реаліям); 
включеність (у вигляді можливості вільного 
виразу думок, але переважно ці думки сприй-
маються лише як «соціальний фон»); участь (у 
вигляді реалізації зацікавленими соціальними 
суб’єктами власних задумів у дії). Домінуван-
ня в суспільстві певної форми соціального діа-
логу й обумовлює характер, динаміку, спрямо-
ваність, просторові та часові межі соціальної 
активності (Мазурик, 2016).

Мірою того як особистість здобуває досвід 
соціальної діяльності та включається в ши-
роке коло спілкування, відбувається нарощу-
вання соціальної активності. Ступінь соціаль-
ної активності залежить від співвідношення 
між соціальними функціями особистості та її 
суб’єктивними установами, від ставлення лю-
дини до своїх суспільних обов’язків. Соціаль-
ною виступає не кожна діяльність особистос-
ті, а лише та, що має суспільний характер та 
реалізується в соціальних фактах (Мальков-
ська, 1973, с. 11–12).

Висновки. Проведений теоретичний аналіз 
соціальної активності молоді дав можливість 
систематизувати термінологічні підходи до 
визначення та структури поняття «соціальна 
активність». Водночас виникає потреба по-
дальшого дослідження процесів її формуван-
ня у молоді під час діяльності в різних інсти-
туціях, зокрема інститутах громадянського 
суспільства.
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В статье представлен теоретический анализ и систематизация подходов к определению 
понятия «социальная активность». Дефиниция «активность» используется в различных 
отраслях науки как самостоятельное понятие, так и в качестве дополнительного элемента 
в различных системах. Анализ энциклопедической, психолого-педагогической литературы по-
зволил выделить следующие подходы к понятию «социальная активность»: как динамичес-
кая характеристика личности, отражающая уровень направленности способностей, знаний, 
навыков, концентрации волевых и творческих усилий личности на реализацию неотложных 
потребностей, интересов, целей; как способ жизнедеятельности, который характеризуется 
умением действовать по собственному желанию, реализуя личностное начало в новых формах 
и видах деятельности; как связь личности с социальной средой через сознательную, целенаправ-
ленную взаимодействие личности и социума с учетом личностных мотивов по которым люди 
оказывают влияние друг на друга и различные виды общественно-полезной деятельности.
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The article presents the theoretical analysis and systematization of the approaches to the defini-
tion of the «social activity» concept. The definition of «activity» is used as an independent concept 
in various fields of science, and as an additional element in different systems. In scientific thought 
the concepts of «active person», «initiative» and «social initiative» etc. are used as the derivatives 
of the term. The analysis of encyclopedic, psychological and pedagogical literature made it possible 
to distinguish the following approaches to the concept of «social activity»: as a dynamic personal-
ity characteristic that reflects the level of orientation of abilities, knowledge, skills, concentration of 
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volitional and creative efforts of the individual to realize his or her urgent needs, interests, goals; as 
a way of life, characterized by the ability to act on his or her own, performing a personal beginning 
in new forms and activities; as the connection of the individual with the social environment through 
conscious, purposeful interaction of the individual and society taking into account the personal 
reasons for which people are influencing each other and various socially useful activities. The given 
essential characteristics of the concept of «social activity» certainly do not cover all aspects of ter-
minological foundations, but act as certain guidelines that in the context of studying the problem of 
forming youth social activity made it possible to determine social activity as an integrated personal 
activity in order to initiate, plan, implement the socially useful activities in the communicative so-
cial environment, taking into account their own needs, the needs of society and personal qualities 
that contribute to its implementation. Considering the age of participants, young people need the 
possibility of self-realization in socially meaningful activities, participation in which gives them con-
fidence in their own strength, the opportunity to acquire personal and social status, important social 
experience, realize their interests and needs.

Key words: activity; active personality; initiative; social activity; social initiative; youth.
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